

Секция «Политические науки»

«Славянская политика» Российской Империи в творчестве И.И.
Дусинского

Ковтуненко Марина Константиновна

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия
E-mail: mkirjushina@rambler.ru*

Идея славянского единства занимала умы российских мыслителей на протяжении не одной сотни лет. Одним из ярких сторонников этой идеи в начале XX века был Иван Иванович Дусинский. О его биографии известно мало. В 1910-е годы Дусинский был помощником библиотекаря Императорского Новороссийского университета, сотрудничал в одесской газете «Русская речь», где под псевдонимом «Арктур» в 1908-1910 годах печаталась его фундаментальная работа «Основные вопросы внешней политики России в связи с программой нашей военно-морской политики». Свою жизнь И.И. Дусинским окончил в Одессе, во время Гражданской войны, где умер или был убит в 1919 году.

Целью своей работы мыслитель ставит разработку внешней политики Российской Империи, поэтому отношение к славянскому вопросу вытекает из этой цели: внешняя политика России «должна постоянно носить двойственный характер – национальный (русский) и племенной (славянский)». Славянская составляющая внешней политики очень важна для Дусинского и является закономерным продолжением национальной политики: «племенной, славянский и славянофильский характер русской внешней политики» вытекает из национальных соображений. Дусинский предостерегает от попыток увеличения территорий империи за счет включения в нее территорий с инородческим населением, потому что это может угрожать стабильности и национальному характеру государства. Мыслитель говорит о некотором пределе возможностей ассимиляции одного народа другим: «возникает чрезвычайно важный и существенный вопрос о законах, каким подвержен антропологический и биологический процесс ассимиляции. . . по всей вероятности, эти законы точно устанавливают пределы ассимиляции. . . Не надо также забывать, что уже теперь русский народный организм сильно насыщен инородческими элементами и быть может возможный предел безвредной ассимиляции уже близок». Итак, по мнению мыслителя, и славянская племенная и русская национальная внешняя политика одинаково важны и должны дополнять друг друга.

Но что такое славянская политика в понимании Дусинского? «Под именем славянской политики России мы понимаем совокупность отношений русского народно-государственного организма к остальным отпрыскам великого славянского племени, как достигшим уже политической независимости, так и находящимся еще под властью иноплеменников». Причем в первом случае отношения будут носить официальный дипломатический характер, а во втором – неофициальный характер «непосредственной, живой общественной связи». При этом, «наша славянская политика должна быть поэтому построена не на обычных международно-правовых нормах, на каких основываются наши отношения к другим народам и государствам, а на особых началах, вытекающих из факта близкого племенного родства» Таким образом, по мнению Дусинского,

славянская политика Российской Империи должна подчиняться особым законам и преследовать особые цели. Особенности славянской политики заключаются в следующем:

Первая особенность русско-славянских отношений заключается в их родственном характере: это отношения братства, вытекающие из факта принадлежности к одному племени. Такая кровная родственная связь, по мнению мыслителя, «создает особые отношения, особые права и обязанности».

Вторая особенность заключается в том, что «отношения междуславянские должны привести к политическому объединению всего славянского мира под сенью крыльев русского державного орла», потому что, во-первых, «только политическое объединение способно раз и навсегда обезопасить славянские земли от всяких поползновений извне», во-вторых, оно даст толчок широкому культурному развитию славян, тем более, что «при отсутствии политического единства культурные и экономические сношения будут всегда наталкиваться на разные препятствия, создаваемые усилиями враждебных славянству народов».

В-третьих, «стремясь к политическому объединению славянства, Россия должна действовать не только ради своих национальных выгод, но и в национальных интересах всех славянских народов». Дело в том, что «все славянские народы – страстные патриоты», что всегда было причиной столкновений и розни, то есть, чтобы положить конец этой розни, надо «дать известный простор всякому из этих патриотизмов, твердо установив в то же время раз навсегда законные пределы каждого из них».

В-четвертых, построение панславянской державы, по мнению Дусинского, является «веянием современности» и «может быть поставлена рядом с однородными стремлениями всех великих мировых держав – британским империализмом, панисламизмом, панамериканизмом, панмонголизмом». Преодоление излишнего дробления и создание укрупненных племенных федеративных государств является исторической тенденцией: «повинуясь многообразным причинам и мотивам, все великие мировые народы, для которых не угасло будущее, стремятся избавиться от нынешнего чрезмерного дробления и подняться на более высокую историческую ступень государственного бытия».

Наконец, говоря о славянской политике, Дусинский отмечает, что она является взаимовыгодной. Прежде всего, Дусинский говорит об угрозах, которые поднимаются на границах Российской Империи с Востока, Юга и Запада. С Востока России угрожает пробуждающийся древний мир Азии, «новый мир-великан, носитель вековой культуры, полный скрытой энергии и накопленных тысячелетних сил, мир трезвого ума и твердой воли, мир настойчивости, терпения и упорного, всепобеждающего труда...» На Юге России угрожает мир Ислама: «там вьется в судорогах возрождения старый и грозный своим фанатизмом мир Ислама, властелин и поныне для многих славян». С Запада угрожает России традиционный враг славянства: «старый враг славянского племени, его телом упитанный, его кровью упившийся, и с нетерпением ждет того благоприятного момента, когда надвинется на Русь гроза с Востока и когда можно будет еще раз поживиться за счет русско-славянского мира». Ввиду этих поднимающихся угроз, объединенное вокруг России славянство вместе с союзной Францией станет надежным щитом на Западе, который уравнивает силу германского народа и даст возможность направить силы национальной политики на обеспечение безопасности на Востоке и Юге.

Литература

Конференция «Ломоносов 2012»

1. Дусинский И.И., Геополитика России, М., 2003.
2. Смолин М.Б., Энциклопедия имперской традиции русской мысли. М., 2005.